

道德教育與民主理想

——由杜威之有關思想談起 王開府

一、前言

由於經濟的快速發展，社會型態的急遽變遷，人與人的關係，人與社會、環境的關係有了種種轉化，使得道德問題日趨嚴重。另一方面，由於經濟的成長、教育的發達、資訊的傳播、價值的多元化，促使民權思想抬頭，再加上有關環境保護、勞工權益、消費者權利、男女平權、離妓人權等等意識之覺醒，

社會要求自由化、民主化的呼聲更為急迫。自從政府宣布將開放組黨、解除戒嚴、解除報禁之後，我國的政治確實已朝向民主化邁進一大步。

本來，民主化與自由化、平等化是不可分的。當人們具有更多平等機會時，才能擴大其自由的範圍、提高其自由的品質。有了充分的自由，如政治自由、經濟自由、教育自由、學術自由、宗教自由及其他憲法所保障的各項自由，人們才能真正做自己的主人，實現徹底的民主。

但是，自由並不是任性。全民必須透過一種學習的過程，方能正確了解自由的理念，並有效地使用其自由的權利。透過這種學習所獲得的民主素養，將成爲民主政治的穩固基礎。

現代的國家是民主法治國家，但民主與法治如果不建立在道德的基礎上，恐將無法健全地發展。當我們說自由不是任性之時，我們意味着自由應含有道

德的自律。道德自律的人，一方面肯定自己的自由，一方面也尊重別人的自由。人由道德他律轉爲道德自律，並非自然造成，這必須透過學習，而這種學習正是道德教育努力的目標。因此，本文擬由這方面探索道德教育與民主理想的關係。

二、民主與教育

民主的政治理想爲人類若干世紀以來所熱烈追求。美國林肯總統對「民主」的詮釋，所謂「民有、民治、民享」，頗爲簡明扼要，因而膾炙人口。所謂「民治」，即人民具有平等地參與國家政治的權利，而「民享」即人民具有平等地分享國家福利的權利。掌握了這兩種權利，國家才能真正爲全民所有，這就是「民有」。這種民主政治理想的要求及其實現，到了本世紀明顯地反映在教育思想上。美國教育家杜威(John Dewey 1859-1952) 在這方面卓有貢獻。他在一九一六年出版「民主與教育」(Democracy and Education) 一書。在這本書的序言中，他談到著作本書的目的在：「探求並陳述民主社會所含的種種觀念，並將這些觀念應用於教育事業的問題上。」(註一)除了運用民主觀念以改造教育外，杜威也有意借教育的改造以實現民主的理想。而這種教育的改造，其實也就是教育的社會化與民主化(就民主社會來說，社會化即涵民主化

)

杜威指出：「民主的特性，在於共同參與事務面的擴大，以及個人能力更多樣化的自由。」（註二）這兩個民主特性，前者指民主的平等；後者指民主的自由方面。但自由與平等在這裏也很難分開。因為當共同參與面擴大後，個人必然獲得更多的自由；而個人能力可以多樣化自由後，個人更容易在發展其能力上獲得平等的地位與權利。

對於教育為何有助於民主之實現，杜威舉出三個理由：

- 1.除非選舉人及被統治者接受教育，由人民普選的政府不可能獲致成功。
- 2.既然民主社會否認外在權威的原則，就必須尋求自願的性格與興趣以代替權威，而這自願的性格與興趣只能由教育養成。
- 3.民主不只是政府的形式，而基本上是共通經驗的協和生活模式。一個社會如果要消滅階級分立，顯然須尋求開放全民平等且易得的求知機會。

上述這三個理由，可以簡化如下：(1)民主有賴於人民之接受教育；(2)民主有賴於教育以培養自願的性格與興趣；(3)民主有賴於全民均等之教育機會。

杜威這種以民主改造教育、以教育實現民主的理念，一直是本世紀美國教育所追求的理想。在一九八二年，以阿德勒(Mortimer J. Adler)為首的一群美國人文主義教育學家，提出一個教育改革計畫，即有名的「派代亞計畫」(The Paideia Proposal)。他們仍然沿承杜威「教育機會均等」的理想，強調全民教育對民主的重要性。該計畫第一章「民主與教育」中說：

全民參政權(Universal Suffrage)與全民教育權(Universal Schooling)兩者是密不可分的。如果兩者缺其一，都將造成危險。也就是說，如果我們只有全民參政權而沒有受教育權，所產生的將會是暴民政治(Mobocracy)而非民主政治。(註四)

派代亞計畫並且認為，為實現全民教育權，全民所受的教育，不僅須有「量」的平等，也應達到「質」的平等。(註五)

由以上的說明看來，為達到林肯民有、民治、民享的民主理想，教育誠然是必要的條件。

三、道德與教育、民主

上文我們簡單地探討了民主與教育的關係，這一節我們進一步來看道德與教育、道德與民主的關係。

什麼叫「道德」或「善」？現在先看看杜威對這個問題的回答：

在形式上，真的善是一個涵括一切或繼續拓展的鵠的。在實質上，能夠具足此等條件的唯一鵠的，乃是社會性的鵠的。(註六)

由這個界說，我們可以看出，在實質上杜威認為「善」與「社會性的鵠的」有同一內涵與外延。換句話說，道德性與社會性具有同一義涵。杜威下面一段話說得更明白：

具有道德，並不是指養成少數可指名的、獨具的特性。具有道德是指在人生所有職務中，一個人能圓滿而適當地達成經由與他人協和所達成之事物。依最後的分析，行為的道德性質和社會性質，彼此是一致的。學校行政、課程、教學法之價值，是以其受社會精神激勵的程度來衡量。(註七)

既然道德性與社會性一致，教育價值又以社會價值來衡量，因此在杜威看來，社會化教育本身含有道德意義。所以他說：「一切能發展有效參與社會生活的力量之教育，就是道德的。」(註八)

在杜威主張道德性與社會性一致時，其道德標準是建立在公共幸福的鵠的上。(註九)這種以公共幸福為道德鵠的思想，在倫理學中即所謂「功利主義」。據此，則杜威所以認為社會化的教育含有道德性，正因為此種教育有助於對公共幸福的追求。換言之，教育有助於道德之實現。

杜威除了指出教育有其社會價值與道德價值，以支持他的「教育有助於民主」之論點外，他也指出民主有助於道德之實現。他在討論「道德的民主主義」時說：

協作必為民主道德上的根本原理。……在吾人的傳統的觀念上，……以為取得一種所需的社會善益，乃是某人的特定任務，有賴於某人之孤立的努力，而其他的人則祇是順從之、服從之、乃至盲從之。……但是一種公共的鵠的，若非於成就的過程中，為共同的、自由的、志願的協作所造成，則其鵠的之為公共的，亦祇是虛有其名而已。……

有許多極其社會化的活動產生不幸的悲劇，其所尋求者確是公共的善益，而其所採用的方法，則使其既不能成為公共的，亦復不能成為善

的。（註一〇）

這段話說明了在追求實現道德理想（公共善益）時，未能採取民主的方法，尋求人群「共同的、自由的、志願的協作」，只一味以個人孤立的努力，採用迫使他人服從的方式，終究不能實現道德。所以「民主」即使作為一種手段來看，仍然是實現道德之所必需。

四、民主、教育與道德教育

在前面第二節引文中，杜威指出：教育可培養人民自願的性格和興趣，以取代外在權威，因而有助於民主。這也就是說明了自主的人格對民主社會的重要性。但我們由前所引「派代亞計畫」的一段話也可以看出，如果單是人民的自主，反映在民主政治上，充其量祇是全民參政權的實現而已。如果未能透過全民教育，則人民自主的結果，也許就成為一種暴民政治。

自主不一定涵有自律，因為自主也可能是一種自我放縱；但自律一定涵有自主，因為自律即非他律，即為自主。因此，杜威所謂自願的性格之「自願」一詞，不僅涵有「自主」之義，更應涵有透過教育而獲得的「自律」之義。所以，如果把杜威的主張進一步精確地說，應即：由教育養成自律，以實現民主。

如果教育只培養這種「利己性自律」，並借這種自律以實現民主政治，則「教育」與「民主政治」都無道德義涵。這樣的教育，充其量祇是狹義的「民主教育」「公民教育」，不是「道德教育」。在利己性自律上，教育不等於道德教育，而實現或遵循民主，也不等於實現或遵循道德。

純然借民主的生活或政治方式，以促進公共幸福，則「民主」便成為一種手段或工具。在此，「民主」之為善，祇是工具意義的善，非目的意義的善。在這種情形下，「民主」本身並無道德意義，它的道德意義必須依附在「促進公共幸福」此一道德鵠的上。同樣的，當教育有助於實現這種工具意義的民主時，教育的道德意義也必須依附在「促進公共幸福」此一道德鵠的上。

然而，追求民主不必然為利己性的。民主在自由平等的基礎上，承認人人都有接受教育、參與政治、分享福利的權利，這種觀念本質上即為一種道德觀念或理想。民主是現代社會生活及國家政治的一種理想，它本身可具有道德意義。那麼，有助於實現這種道德意義的民主理想的教育，便也具有道德意義。如果視民主為一種道德理想，而非追求個體幸福的手段，則「民主教育」「公民教育」便是一種「道德教育」；而實現或遵循民主，即實現道德之一部分。這樣的教育便是一種廣義的道德教育。教育所以是道德的，正因為它具有道德的目的或目標。而以道德為目標的教育，我們可進一步稱之為廣義的道德教育。

當民主作為一種道德理想時，它具有內在價值。民主理想的基本精神，在於人民有自由平等的參與和分享的權利，這正是一種關切他人的道德精神。因此，以關切他人為目標的道德教育，必然有助於民主素養之增進。而道德自律之發展，也將有利於民主社會自律之養成，使人們在追求自由、平等之目標下，尊重自己也尊重他人。正確的道德教育有助於養成尊敬別人的態度，且視他人本身為目的，而非僅僅是滿足我們需要和欲望的工具。而道德上「視人如己」能說不是「自律」，但這種自律並無道德意義。一個人因為要參加團體活動，

「己欲立而立人」「己所不欲，勿施於人」，正是民主精神的神髓。

現代的道德教育家所提出的各種道德教育計畫，大體上都反對權威與灌輸的方法，而採用民主化、生活化的方式。他們呼籲了解學生需要、行為動機及環境因素，改善語言溝通技巧，鼓勵團體合作的經驗，甚至主張採取民主化的學校組織結構，使學校行政運作及教學活動，更公開、更有彈性。在教學方法上，除採直接教學外，另輔以戲劇、角色模擬、團體討論、課外活動等活潑的方法。而在教材設計上，也力求適應不同年齡層的需要，由個人特殊情境的道德思考，逐漸擴及更廣泛的社會道德問題。教師之間在教學及輔導工作上的協力合作，也給學生很好的身教示範。

當代的道德教育顯然更注意到，依學生道德認知發展的階段，逐步培養其道德自律的能力；用民主的方式，經由真實生活的體驗，養成道德意識、情感及道德判斷力。尤其在家庭教育、宗教教育效果不彰的今天，學校的道德教育日趨重要。民主觀念之運用，有助於增進道德教育之力量；反過來說，民主化的道德教育，養成學生民主思考方式及生活習慣，對於提高國民民主素養，促進民主政治之發展，也扮演極為重要的角色。

五、校園民主、校園倫理與道德教育

目前我國教育已朝向民主化、自由化邁進。開放髮禁、舞禁，允許中學自訂校服，甚至有限度開放穿便服，允許新設私立大學院校等等，都有這方面的意義。而李遠哲博士所提出「教授治校」之主張，引起廣泛的討論。「校園民主」與「校園倫理」也成為熱門的話題。

在民主化的道德教育精神下，我們認為學校行政、學術及教學等工作，宜予儘量開放。增加師生參與的管道及溝通之機會；重要決策能廣泛徵詢師生之意見，客觀而公正地予以裁量，甚至讓更多的教師參與決策；學校行政系統接受合理且有效的監督，學術及教學活動也實施公平之評鑑；學校人事、經費等事務，凡不涉及機密性質者，儘量公開。在公正、公平、公開的原則上，將減少學校各成員之間的猜疑，增加互信，有助於學校之安定與教育之進步。「教授治校」可使學校事務開放予更多教師參與，消極方面避免少數壟斷之弊，積極方面可收集思廣益之利。因此，「校園民主」對校園的安定、和諧、團結、進步，具有積極的意義。以上這些革新，不僅求學校結構、制度之民主化，更

應促成學校成員心態之民主化。教育之民主化，必然有助於培養學生之自律，對其道德成熟及適應民主社會生活，有相當之裨益。教育之民主化，一方面具有道德教育之功德；另一方面又具有民主教育之功能，為現代教育之必然趨勢。

不過「校園民主」雖然尊重學生在學校之權利和地位，但並不意味着學校中種種措施都由學生作主。學校是教育機構，究竟不同於一般民意機關。學生是受教育者，不是教育專家。學生在教育方面之專業知識和能力皆有所不足，且在校時間甚短，對學校事務本身不易深入了解，如果將決策權交給學生，並不適當。學生固然對校內事務有合理的知的權利，也有表示意見的權利，甚至也可經由間接方式（如代表制）參與部分之決策，如現行學生參與宿舍管理，或擔任福利委員參與餐廳菜價之決定，便是一端。但並非所有事務都得交學生全體決議通過，否則這是「學生治校」，不是「校園民主」。今天，即使是民主先進的國家，也未聞有所謂「學生治校」之舉。因此，如果認為「校園民主」即校長、院長、系主任由學生選舉，乃是昧於校園民主之真義。

與「校園民主」同樣被廣泛討論的是「校園倫理」。教育行政當局及一般社會輿論，鑑於校園內暴力及侵擾事件時有所聞，而師生關係也日趨疏離，因此主張重振校園倫理。教育部於今年（七十六年）二月即草擬「推行『校園倫理』實施方案」送請公私立大學校長聯合會議討論。這個方案的前言說：

校園倫理精神的實踐，就是要把傳統的倫理道德作為校園一切生活行為的準則，一校之內任何成員，都應秉持人倫的觀念，掌握倫理教育的目標，培育學生成為愛國家、愛同胞、合群服務、負責守紀的現代國民。

由這段話看來，這個方案就是道德教育的方案。本方案要求注意學生之身心發展狀況，講究輔導方法，培養自治自律行為，養成合群習慣，兼顧行為認知及情意之陶冶，增進師生溝通，並且認為倫理教育之工作為全體教職員共同參與之工作，須結合家長力量與社會資源，多方配合；凡此種種看法均符合現代道德教育之精神。然而，教育當局在以倫理道德要求學生時，尚未能正視教育之民主化與道德教育之密切關係。在本方案的實施要點中雖提到學生之自治自律，但教育之民主化未得到應有的重視之前，要培養學生自治自律，究非易事。

教育部這一方案是否能收實效，必須考慮在思想上如何改變各級教育行政

人員及教師之觀念；在行政上如何改進現行訓導工作的結構及方式；在學校生活中如何培養自律的道德習慣；在課程中如何養成符合現代生活的道德認知。而這些問題都必須延請道德教育專家與實際從事教育工作者詳細研討，透過調查、分析、設計及實驗，在各級學校訓導、輔導組織系統、一般行政運作、課程安排、教材編訂、教法改進、教師進修等各方面作整體規畫，分期逐步實施，始克有成。否則，只憑教育部一紙方案，通令各級教育行政單位及學校照辦，必然流於形式，其效果不問可知。任何革新均非易事，教育屬良心事業，其改革尤其難上加難。我們的教育當局，應早日拋棄形式主義的作風，教育工作才能落實生根。

「校園倫理」不宜再局限於「師長愛護學生，學生敬愛師長」這種狹隘的目標上，而應以民主的方式，配合學生道德認知之心理發展，培養學生的道德意識、情感及道德判斷能力，以達成道德自律，這才是「校園倫理」的大方向。朝此方向前進，則師生之愛自能健全發展。而學生經由自律自主習慣之養成，也將熟習自由民主的思考及生活方式，有助於民主社會及法治國家之發展。否則，忽視自律與民主之校園倫理，將落入過去權威式倫理教育之窠臼。而權威與灌輸的教育方式，適足以損及師生之互愛，加深校園之疏離，助長校園暴力，違背民主理想，使得道德教育窒礙難行，「校園倫理」終成充飢之畫餅。

六、結論

杜威在本世紀初所提出，以民主改造教育、以教育實現民主的理念，在今天仍然是真知卓見。正如人文心理學家佛洛姆(Erich Fromm 1900-) 所論，任何改革祇有在經濟、社會、政治與文化各方面同時齊頭並進，才可望獲得成功。凡是局限於一面的發展，均將有礙於全面之進步(註一三)。民主的理想，必須推展於社會文化各層面，這如同政治自由與經濟自由、教育自由、學術自由、宗教自由、新聞自由等必須齊頭並進一樣。

本文並不認為民主化的教育，是實現民主理想的充分條件，但卻是必要條件。本文也不認為道德教育是民主教育的充分條件，但以道德自律為目標的道德教育，對增進國民民主素養、實現民主思想，有積極之貢獻。反過來說，民主觀念的充分運用，也將有助於道德教育之進展。民主雖然並非道德教育的唯一目標，但民主的方式卻是幫助學生學習道德自律、獲致道德成熟的必要途徑。

本文透過對「民主」「道德」「教育」「自律」等概念之分析與探討，肯定道德教育與民主理想間之密切關係；並以現代道德教育的觀念，檢討目前所謂「校園民主」與「校園倫理」之涵義。

「校園民主」有利於道德教育之發展，但「校園民主」不等於「學生治校」。而「校園倫理」之推行，即是道德教育，但「校園倫理」也不能忽視教育之民主化，借民主協助學生達成道德自律與成熟。這樣，校園民主與校園倫理不僅不致背道而馳，反能相得益彰，既有助於道德教育，而民主理想之實現也將指日可待了。

註釋

- 註一：譯自杜威「民主與教育」序第一頁，見該書 New York, MacMillan Publishing Co., Inc. 一九六六年版。該書有鄒恩潤先生之中譯本，名為「民本主義與教育」，商務印書館十七年三月初版，三十七年一月第二版。
- 註二：見「民主與教育」，八七頁。
- 註三：參見「民主與教育」，八七至八八頁。
- 註四：見林寶山編譯，「人文主義的教育改革計畫——派代亞小組的教育宣言」，三頁。高雄市復文圖書出版社七十三年九月初版。
- 註五：參見前註，四至五頁。
- 註六：見杜威、塔虎茨合著，余家菊譯「道德學」(Ethics)，二八五頁，上海中華書局二十四年六月出版。
- 註七：見「民主與教育」，三五八頁。
- 註八：同前註，三六〇頁。
- 註九：關於此義，可詳參杜威、塔虎茨「道德學」第十四章「幸福與行為：善與慾望」，及第十五章「幸福與社會鵠的」。
- 註一〇：見余家菊譯，杜威、塔虎茨「道德學」，三〇二至三〇三頁。
- 註一一：參見「民主與教育」，二九至三〇頁。
- 註一二：見「民主與教育」，三〇頁。
- 註一三：參見佛洛姆著、陳瑞華譯「理性的掙扎」(The Sane Society)，十一頁。